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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swéj numer PESEL*,
— Wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

3. Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy sie z 40 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

5. Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | B] | [€] | [O

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz A"

- ARGRNGEED

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W || m

12. Porozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Punkt réwnowaznikowy miareczkowania mocnych kwaséw mocnymi zasadami wystepuje przy pH réownym

A. 5
B. 7
c. 11
D. 12
Zadanie 2.

Punkt réwnowaznikowy miareczkowania to punkt, w ktérym oznaczany sktadnik przereagowat

A. czesciowo z titrantem.

B. czegsciowo ze wskaznikiem.

C. stechiometrycznie z titrantem.

D. stechiometrycznie ze wskaznikiem.

Zadanie 3.

Na czym polega miareczkowanie odwrotne?

A. Do badanego roztworu dodaje sie malymi porcjami roztwor mianowany do chwili osiggnigcia punktu
koncowego miareczkowania.

B. Do $cisle odmierzonej objetosci roztworu mianowanego dodaje sig¢ matymi porcjami badany roztwor
do chwili osiggniecia punktu korncowego miareczkowania.

C. Do badanego roztworu dodaje sie Scisle odmierzong ilos$¢ roztworu mianowanego w nadmiarze, ktory
odmiareczkowuje sie odpowiednio dobranym titrantem.

D. Do scisle odmierzonej objetosci roztworu mianowanego dodaje sie odpowiedni odczynnik, nastgpnie
produkt reakcji jest oznaczany odpowiednim roztworem badanym.

Zadanie 4.

Ktory z wymienionych zwigzkow chemicznych (w postaci odpowiednio przygotowanego roztworu) jest
odczynnikiem grupowym dla IV grupy kationéw?

A. Weglan amonu.

B. Siarczek amonu.

C. Azotan(V) srebra(l).

D. Siarczan(VIl) miedzi(ll).

Zadanie 5.

Zestaw sktadajgcy sie z palnika gazowego, statywu, tgcznika, pierscienia, trojkata ceramicznego oraz tygla
porcelanowego z pokrywksa jest wykorzystywany podczas oznaczen

A. wagowych.

B. miareczkowych.

C. spektrometrycznych.
D. chromatograficznych.
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Zadanie 6.

Oznaczanie miedzi w postaci osadu czystego pierwiastka wykonywane jest podczas analizy
A. metodg kolorymetryczng przez poréwnanie zabarwienia prébki z serig wzorcow.
B. wagowej polegajacej na wydzieleniu osadu wodorotlenku miedzi(ll) i jego wysuszeniu.
C. jodometrycznej polegajacej na oznaczeniu stgzenia jonow miedzi(ll) w badanym roztworze.
D. elektrograwimetrycznej wodnego roztworu jonow miedzi w obecnosci jonow azotanowych (V).
Zadanie 7.

Najczesciej stosowang technikg wykonywania oznaczen spektrofotometrycznych jest technika krzywej
wzorcowej. Jezeli pomiar wykonywany jest wobec slepej proby, to krzywa wzorcowa powinna przechodzi¢
przez

A. poczatek uktadu wspadtrzednych.

B. o0$rzednych po stronie wartosci ujemnych.

C. o$ odcietych po stronie wartosci dodatnich.

D. inne punkty niz poczatek uktadu wspétrzednych.
Zadanie 8.

Amid kwasu tiooctowego jest odczynnikiem chemicznym, ktéry po ogrzaniu w srodowisku kwasnym ulega
hydrolizie. W analizie jakosciowej mozna go wykorzysta¢ zamiast niebezpiecznego dla zdrowia

A. chlorowodoru.
B. siarkowodoru.
C. fluorowodoru.

D. bromowodoru.

Zadanie 9.

§<!>@ N
b=
gﬂy I
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Na rysunku przedstawiono schemat procesu

A. okluzji, polegajgcego na wigzaniu jonéw obcych w sieci krystalicznej substangji.

B. hydrolizy, polegajgcego na reakcji czasteczek wody ze zwigzkami obecnymi w wodzie.

C. dyfuzji, polegajacej na samorzutnym rozprzestrzenianiu sie i przenikaniu czasteczek w cieczy.

D. solwatacji, polegajgcego na oddziatywaniu rozpuszczalnika polarnego na rozpuszczang substancje
jonowa.
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Zadanie 10.

Podczas wykrywania kationow Il grupy analitycznej powstaje Hz2S. W jaki sposéb nalezy ogrzewac probdwke
z roztworem podczas wykrywania kationow tej grupy?

A. W tazni wodnej umieszczonej pod sprawnie dziatajgcym wyciggiem.

B. W otwartym zestawie, wykorzystujgc, jako zrodto ciepta gorgcy ole;.

C. W tazni piaskowej umieszczonej w wydzielonym miejscu w laboratorium.
D. W zamknietym zestawie, wykorzystujgc, jako zrédto ciepta palnik gazowy.

Zadanie 11.
Zawartoéé chlorowodoru w prébce mozna obliczy¢ wg wzoru:

N _CA'I’fq_P_B.M
571000 p, B

w ktorym:

mg— masa analizowanej substancji [g]

Ca — stezenie titranta [mol/dm?3]

V4 — objetosé titranta [em?3]

Pa i ps — wspoifczynniki stechiometryczne reakcji, odpowiednio titranta i substancji oznaczanej
Mg — masa molowa substancji oznaczanej; 36,46 g/mol

Do oznaczenia zuzyto $rednio 20,0 cm?titranta, ktorego stezenie wynosito 0,1000 mol/dm?.
Obliczono mase probki, ktora wyniosta 0,07292 g.

Na podstawie zamieszczonych informacji okresl, ktora reakcja chemiczna opisana rownaniem byta podstawa
oznaczenia analitycznego.

A. HCI+ NaOH — NaCl + Hz0

B. 3HCI + Al(OH)s — AICl5 + 3Hz0

C. 2HCI + NazCO; — 2NaCl + Hz0 + CO;

D. 2HCI + NazBsO7 + 5H,0 — 4H3BOs + 2NaCl

Zadanie 12.

W celu zachowania statego pH roztworu miareczkowanego w oznaczeniach kompleksometrycznych nalezy
uzyc¢ roztwordw buforowych, ktérych cechg charakterystyczng jest

A. wyrazna zmiana wartosci pH podczas dodawania do nich pewnych ilosci wytgcznie zasad.

B. wyrazna zmiana wartosci pH podczas dodawania do nich pewnych ilosci kwasow lub zasad.

C. brak wyraznej zmiany wartosci pH podczas dodawania do nich pewnych ilosci kwasow lub zasad.
D. brak wyraznej zmiany wartosci pH podczas dodawania do nich pewnych ilosci wytgcznie kwasow.

Zadanie 13.
Ktore sole nie ulegaja hydrolizie?

A. Stabego kwasu i stabej zasady.
B. Mocnego kwasu i stabej zasady.
C. Stabego kwasu i mocnej zasady.
D. Mocnego kwasu i mocnej zasady.
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Zadanie 14.

Ktére elektrody wykorzystuje sie w typowym zestawie do analizy elektrograwimetrycznej przedstawionej na
zamieszczonym schemacie?

A. Srebrne. i
Otowiane.

B. _
C. Platynowe.
D. Miedziane. C%-

Zadanie 15.

Do oznaczen spektrofotometrycznych kwasu acetylosalicylowego w nadfiolecie nalezy przygotowac cztery
wzorce 0 objetosci 50 cm?® kazdy. Wzorce nalezy przygotowa¢ poprzez odwazenie kwasu salicylowego
z doktadnoscig do 0,0001 g oraz rozpuszczenie odwazek w 0,17000 mol/dm? roztworze NaOH. Ktory sprzet
i w jakiej ilosci, oprocz wagi analitycznej i tyzeczki, nalezy wykorzystac do wykonania tych wzorcow?

A. Kolba stozkowa 50 cm?® 4 szt.; naczynko wagowe 4 szt.; biureta 50 cm® 1 szt.

B. Kolba stozkowa 50 cm?® 1 szt.; naczynko wagowe 1 szt.; biureta 25 cm?®1 szt.

C. Kolba miarowa 50 cm? 4 szt.; naczyriko wagowe 4 szt.; lejek 1 szt.; zlewka 1 szt.
D. Kolba miarowa 50 cm® 1 szt.; naczynko wagowe 1 szt.; lejek 1 szt.; zlewka 1 szt.
Zadanie 16.
Prawo rozcienczen Ostwalda okresla zaleznos¢ pomiedzy stalg a stopniem dysocjacii:
_a*c
T 1-a

Rownanie to mozna znacznie uproscic dla elektrolitow stabo zdysocjowanych. Wowczas wzor na stopien
dysocjacji przyjmuje postac

B. a=
_ K (1-a)
C. a= -
K
D. a= pvz
Zadanie 17.

Podczas oznaczania weglanu sodu obok wodorotlenku sodu metodg Wardera nalezy probke natychmiast
miareczkowac przy niezbyt intensywnym mieszaniu, poniewaz w probce moze rozpuszczaé sie COz
z powietrza, ktory powoduje

A. zanizenie wynikéw oznaczenia zaréwno weglanu jak i wodorotlenku.

B. zawyzenie wynikow oznaczenia zarowno weglanu jak i wodorotlenku.

C. 2zwigkszenie zawartosci weglanu i zmniejszenie zawarto$ci wodorotlenku.
D. zmniejszenie zawartosci weglanu i zwigkszenie zawartosci wodorotlenku.

Strona 5z 11



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 18.

Tworzenie zwigzkéw kompleksowych o krwistoczerwonym zabarwieniu jest efektem reakgji jondw SCN-
z jonami

A. K

B. Mn?%

C. Cr¥+

D. Fe*
Zadanie 19.

Podczas ktérych oznaczen analitycznych stosuje sig fenoloftaleine jako wskaznik?

A. Alkacymetrycznych.

B. Redoksymetrycznych.
C. Konduktometrycznych.
D. Kompleksometrycznych.

Zadanie 20.

Procedura

Wspdtoznaczanie wapnia i magnezu w wodach naturalnych polega na przeprowadzeniu dwéch miareczkowan
mianowanym 0,0100 mol/dm?® roztworem EDTA. Pierwsze miareczkowanie przeprowadza sie w srodowisku buforu
amoniakalnego pH = 10 wobec czerni eriochromowej T, jako wskaZnika. Objetos¢ zuzytego titranta odpowiada sumie
zawartoéci jonow wapnia i magnezu. Drugie miareczkowanie przeprowadza sie w Srodowisku silnie zasadowym
pH=12-13 wobec mureksydu. Objetosé¢ uzytego titranta zalezy od ilosci jonéw wapnia. Podczas wykonywania
oznaczenia zuzyto na pierwsze miareczkowanie wobec czemi eriochromowej $rednio V1= 20,3 cm® roztworu EDTA,
na drugie oznaczenie wobec mureksydu zuzyto $rednio V2= 5,4 cm® tego samego roztworu EDTA.

Jakg objetos¢ roztworu EDTA zuzyto do odmiareczkowania jondéw magnezu podczas analizy
przeprowadzonej zgodnie z zamieszczong procedurg?

A. 12,85cm?®
B. 14,90 cm?
C. 25,70 cm?®
D. 109,62 cm?
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Zadanie 21.
A = f(Cp) - wykres zaleZnosci absorbancji od stezenda fosforu
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stezenic fosforu [mg/dm®]

Na rysunku przedstawiono wykres zaleznosci absorbancji od stezenia fosforu. lle wynosi stezenie fosforu
w probce, jesli absorbancja dla badanej prébki wynosi A = 0,6287

A. 1,088 mg/dm?®

B. 1,055 mg/dm?®

C. 1,030 mg/dm?3
D. 1,010 mg/dm?®

Zadanie 22.

Jaka jest (w przyblizeniu) procentowa zawarto$¢ srebra (M = 107,9 g/mol) w monecie o masie 0,3200 g,
jezeli na jego oznaczenie zuzyto 25,0 cm? roztworu NH4SCN o stezeniu 0,1000 mol/dm3?

A. 81%
B. 84%
C. 90%
D. 99%
Zadanie 23.

Podczas analizy wykonywanej metodg fotometrii ptomieniowej prébke nawozu o masie 0,1000 g
rozpuszczono w 250 cm® wody destylowanej. Przeprowadzono badanie i otrzymano zawarto$¢ potasu
wynoszgcg 0,0830 mg/cm?®. Jaka jest zawartos¢ procentowa KO w badanym nawozie i czy jest ona zgodna
z norma, jesli wspotczynnik przeliczeniowy K na K:O wynosi 1,205 i zawartos¢ procentowa Kz:O w nawozie
powinna zawieraé sie w przedziale 40 + 50%?

A. 2,5% inie jest zgodna z norma.
B. 25% inie jest zgodna z norma.
C. 40% i jest zgodna z norma.
D. 45% ijest zgodna z norma.
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Zadanie 24.

Na ktdrym rysunku przedstawiono schemat metody doktadnej i nieprecyzyjnej?

(kreska pionowa — warto$¢ rzeczywista, kotka — wartosci zmierzone)

A. B. C. D.

Zadanie 25.
lle wynosi stezenie procentowe analitu, jesli probka analityczna zawiera 250 ppm analitu?

A. 25%

B. 0,25%

C. 0,025%

D. 0,0025%
Zadanie 26.

Mnozniki analityczne do wagowego oznaczania wapnia (M = 40,08 g/mol) w postaci CaC:04
(M =128,10 g/mol), CaCOs (M = 100,09 g/mol) i CaO (M = 56,08 g/mol) wynoszg odpowiednio

A. 0,3129;0,4004;0,7147

B. 0,3128;0,4378;0,7147

C. 0,7147;2,2842;1,7992

D. 3,1961;2,4972;1,3992

Zadanie 27.

Na podstawie przedstawionej na rysunku charakterystyki elektrody szklanej okresl, w jakim przedziale pH
funkcjonuje ona prawidtowo

A. od0do10
B. od0do 14
C. od2do10
D. od2do14
3
o
4]
.4m - L E ] L] L] L] L 2 L] L) L) L] L] L J L
01234 5686758 9101112 1314
pH
Zadanie 28.

Nastawianie miana roztworu wodorotlenku sodu na wodoroftalan potasu jest metodg polecang przez IUPAC,
poniewaz wodoroftalan potasu jest substancjg

A. o matej masie molowej, tania, tatwo dostepng w wigkszosci laboratoriow.

B. oduzej masie molowej, mozliwg do otrzymania w bardzo czystej postaci.

C. reagujaca w sposdb niestechiometryczny podczas wykonywania oznaczenia.

D. reagujgcg bardzo szybko podczas wykonywania oznaczenia, o matym stopniu czystosci.
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Zadanie 29.
Jest to ciggly proces precyzyjnego okreslenia stopnia wiarygodnosci danej metody analitycznej za pomoca
metod statystycznych. Przed wykonaniem wiaSciwej analizy wykonuje sie szereg analiz wzorcow tzn.
mieszanin zawierajgcych Scisle okreslone ilosci badanych substancji. Na podstawie duzej liczby takich
wynikow okresla sie doktadnosc, precyzje (wariancje) badanej metody, czesto tez wplyw substancji
przeszkadzajgcych lub tez wptyw innych warunkéw na prace stosowanych urzadzeri analitycznych.

Ktérego procesu stosowanego w laboratorium dotyczy zamieszczony opis?

A. Walidacji metody analitycznej.

B. Weryfikacji metody analityczne;.

C. Audytowania metody analityczne;.
D. Dostosowania metody analityczne;.

Zadanie 30.

-
\

Ktéry sprzet laboratoryjny przedstawiono na ilustracji?

A. Pipetke do pobierania substancji ciektych.

B. todeczke do odwazania substancji statych.

C. tddeczke do spalania substancji organicznych.

D. tyzeczke donabierania substancji stalych podczas wazenia.

Zadanie 31.

Zestaw przedstawiony na rysunku stuzy do oznaczania zawartosci

A. weglanu sodu metodg Wardera. H- Opis do schematu:

. . 1— kolba okragtodenna
B wo.dy metoda destylacji azeotrqpowej. ’- 2 odbieralnik
C. soli amonowych metodg formalinows. 3 - chfodnica zwrotna
D. amoniaku metodg mineralizacji mokre;j.
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Zadanie 32.

Na rysunku przedstawiono schemat aparatu

A. Orsata do analizy gazow metodg objetosciowa.

B. Kiejdahla do destylacji i wykonywania oznaczenia azotu.

C. Kippa do otrzymywania gazéw w reakcji ciata statego z ciecza.

D. Deana-Starka do oddestylowywania i rozdzielania mieszanin azeotropowych.

Zadanie 33.
Jednym z etapow przygotowania preparatu mikrobiologicznego przyzyciowego jest
A. utrwalanie preparatu poprzez jego suszenie.
B. barwienie preparatu poprzez dodanie jednego barwnika.
C. przygotowanie szkietka nakrywkowego z kroplg wiszgca.
D. barwienie preparatu poprzez dodanie co najmniej dwéch barwnikow.
Zadanie 34.
Ktory wskaznik stuzy do oceny kontaktu wéd naturalnych z fekaliami?
A. Miano coli.
B. Twardosc¢ ogolna.

C. Sucha pozostatosc.
D. Zasadowos$é mineralna.

Zadanie 35.
Posiew ktuty preparatu mikrobiologicznego wykonuje sig¢ na pozywce

A. cieklej w probéwce.

B. stalej w postaci stupa.

C. statej w postaci skosu.

D. plynnej na plytce Petriego.
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Zadanie 36.

pOH buforu weglanowego wystepujgcego we krwi wynosi 6,6. lle wynosi pH tego roztworu i jaki jest jego
odczyn?

A. pH = 6,6; lekko kwasny.
B. pH=1,2; silnie kwasny.
C. pH =74, lekko zasadowy.
D. pH=11,8; silnie zasadowy

Zadanie 37.

W jakim celu wykonuje sie probe jodowg, m.in. w browarnictwie?
A. Sprawdzenia, czy badana probka zawiera skrobig.
B. Sprawdzenia, czy badana probka zawiera tluszcze.

C. Oznaczenia ilosciowej zawartosci tluszczéw w prébce.
D. Oznaczenia ilosciowej zawartosci weglowodanow w probce.

Zadanie 38.

Biatka, ktorych czgsteczki zawierajg wigzania peptydowe, reagujg w Srodowisku zasadowym Zz jonami
miedzi(ll) tworzac zwigzek kompleksowy barwy fioletowej. Intensywnosc barwy jest wprost proporcjonalna
do liczby wigzan peptydowych.

Opisang zaleznos¢ mozna zastosowac do oznaczen

A. polarymetrycznych.

B. refraktometrycznych.

C. konduktometrycznych.
D. spektrofotometrycznych.

Zadanie 39.
Podstawa wykonania oznaczenia liczby zmydlania (LZ) ttuszczéw jest reakcja

A. hydrolizy kwasowej polgczona z reakcjg dysocjacji.

B. hydrolizy zasadowej potgczona z reakcja dysocjacji.

C. hydrolizy kwasowej potgczona z reakcjg zobojetniania.
D. hydrolizy zasadowej potagczona z reakcjg zobojetniania.

Zadanie 40.

Wartosci iloczyndw rozpuszczalnosci zwigzkow srebra wynoszg odpowiednio:

Zwigzek chemiczny lloczyn rozpuszczalnosci
AgCl 1,8:101°
AgBr 5,3:1013
AgCN 1,4-10-16
Agl 8,3-10-"7

Osad ktorej soli srebra wytraci sie jako pierwszy podczas dodawania jonow Ag* do roztworu zawierajgcego
jony I, Br, ClI oraz CN*?

A. Jodku.

B. Bromku.
C. Chlorku.
D. Cyjanku.
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